
ΓΚ\C:\Users\oteligioridou\Desktop\Ε 4202 Προστασία του θαλάσσιου είδους Πίννα.doc 

Αποστολή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 
                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραµµένο) 
 
 
                                                                                                

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα            3-1-2019 
 Αριθµ. Πρωτ.:1132/172850 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
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ΘΕΜΑ:              «Προστασία του θαλάσσιου είδους Pinna nobilis» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  4202/11-12-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Θ. Καράογλου, για τα 
θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην προστασία του θαλάσσιου είδους Pinna nobilis (πίννα), σηµειώνεται ότι 
απαγορεύεται σε όλη την Επικράτεια η αλίευση, η διατήρηση επί του σκάφους, η 
µεταφόρτωση, η εκφόρτωση, η αποθήκευση και η έκθεση ή η προσφορά για πώληση 
ορισµένων ειδών δίθυρων µαλακίων, µεταξύ των οποίων συγκαταλέγεται και η Pinna nobilis 
(πίννα). 
 
Οι σχετικές διατάξεις για την ανωτέρω απαγόρευση περιλαµβάνουν: 

-  την Οδηγία του Συµβουλίου 92/42/ΕΟΚ «για την διατήρηση των φυσικών 
οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας», η οποία µεταφέρθηκε στο 
Εθνικό ∆ίκαιο µε την αριθµ. 33318/3028/11-12-1998 απόφαση των Υπουργών 
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονοµίας & 
Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας & ∆ηµοσίων Έργων, Γεωργίας, 
Εµπορικής Ναυτιλίας και Πολιτισµού «Καθορισµός µέτρων και διαδικασιών για την 
διατήρηση των φυσικών οικοτόπων (ενδιαιτηµάτων) καθώς και των ειδών της άγριας 
χλωρίδας και πανίδας» (Β΄1289/28-12-1998), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
Σύµφωνα µε τις εν λόγω διατάξεις, το είδος Pinna nobilis (πίννα) ανήκει στα ζωικά 
είδη του Κοινοτικού ενδιαφέροντος που απαιτούν αυστηρή προστασία (Παράρτηµα 
IV της Οδηγίας) και απαγορεύεται η εκούσια σύλληψη ή η θανάτωσή τους. 

και 
- το π.δ. 67/1981 (Α΄23) «Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και πανίδας και 

καθορισµού διαδικασίας συντονισµού και Ελέγχου της Ερεύνης επ’ αυτών», όπως 
διορθώθηκε και ισχύει. 

 
Σχετική είναι και η αριθµ. 2259/36357/29-03-2017, Α∆Α:Ψ62Ν4653ΠΓ-ΤΝ∆ εγκύκλιος 
για την παράνοµη αλιεία, εµπορία και διάθεση σε χώρους εστίασης προστατευόµενων 
δίθυρων µαλακίων, την οποία έχει εκδώσει και αποστείλει η Γενική ∆ιεύθυνση Αλιείας του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) προς ενηµέρωση υπηρεσιών και 
φορέων αρµοδιότητάς τους. 
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι ο έλεγχος και η αστυνόµευση της αλιευτικής δραστηριότητας 
στα θαλάσσια ύδατα, καθώς και η επιβολή κυρώσεων και προστίµων στους παραβάτες των 
διατάξεων της αλιευτικής νοµοθεσίας, αποτελoύν αρµοδιότητες του Αρχηγείου Λιµενικού 
Σώµατος του συνερωτώµενου Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και 
ασκούνται από τις κατά τόπους Λιµενικές Αρχές.  
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Όσον αφορά στον έλεγχο της διακίνησης και εµπορίας αλιευτικών προϊόντων: 

• για την εφαρµογή των σχετικών διατάξεων της κτηνιατρικής νοµοθεσίας, αρµόδιες αρχές 
είναι οι Υπηρεσίες Κτηνιατρικής των οικείων Περιφερειακών Ενοτήτων και 

• για την εφαρµογή των σχετικών διατάξεων της νοµοθεσίας του Υπουργείου Οικονοµίας και 
Ανάπτυξης, αρµόδιες αρχές είναι οι Υπηρεσίες Εµπορίου των οικείων Περιφερειακών 
Ενοτήτων.  

 
Ειδικότερα, για την εφαρµογή των σχετικών διατάξεων της αλιευτικής νοµοθεσίας, σύµφωνα 
µε τα προβλεπόµενα στην αριθµ. 1750/32219/16-03-2015 απόφαση του Αναπληρωτή 
Υπουργού Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Συµπληρωµατικά 
µέτρα εφαρµογής των Ενωσιακών διατάξεων της Κοινής Οργάνωσης Αγοράς (ΚΟΑ) των 
προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας και του Κοινοτικού Συστήµατος Ελέγχου της 
αλιείας σχετικά µε τη διακίνηση και την εµπορία των προϊόντων του τοµέα» (Β΄475/27-3-
2015), όπως τροποποιήθηκε µε την αριθµ. 459/11826/28-01-2016 (Β΄285) όµοιά της, 
αρµόδιες αρχές είναι οι κατά τόπους Λιµενικές Αρχές στους χώρους δικαιοδοσίας τους και η 
∆ιεύθυνση Ελέγχου Αλιευτικών ∆ραστηριοτήτων και Προϊόντων της Γενικής ∆ιεύθυνσης 
Αλιείας του ΥΠΑΑΤ στους χώρους που δεν ανήκουν στη δικαιοδοσία του Λιµενικού Σώµατος. 
Η ως άνω ∆ιεύθυνση Ελέγχου Αλιευτικών ∆ραστηριοτήτων και Προϊόντων του ΥΠΑΑΤ δύναται 
να µεταβιβάζει τις αντίστοιχες αρµοδιότητες ελέγχου της στις Υπηρεσίες Αλιείας των 
Περιφερειακών Ενοτήτων.  
 
Σηµειώνεται ότι, επί του παρόντος, βρίσκεται σε εξέλιξη η κατάρτιση Προγράµµατος 
Εκπαίδευσης Επιθεωρητών Ελεγκτών σε πανελλαδικό επίπεδο, προκειµένου να 
εκπαιδευτούν σε θέµατα ελέγχου οι αρµόδιοι υπάλληλοι των Υπηρεσιών Αλιείας των 
Περιφερειακών Ενοτήτων και, παράλληλα, γίνεται επεξεργασία του θεσµικού πλαισίου για 
την προαναφερθείσα µεταβίβαση αρµοδιότητας στις Περιφερειακές Υπηρεσίες. 
 
Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι το ΥΠΑΑΤ, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, 
πραγµατοποίησε κατά το έτος 2018: 

• ελέγχους σε συνοικιακά ιχθυοπωλεία - επιχειρήσεις µαζικής εστίασης για διακίνηση 
προστατευόµενων δίθυρων µαλακίων και  

• επιθεωρήσεις σε ιχθυοπωλεία στη ∆ηµοτική Αγορά Αθηνών (Βαρβάκειο),  
χωρίς να διαπιστωθούν παραβάσεις. 
 
Επισηµαίνεται ότι για το έτος 2019, το ΥΠΑΑΤ, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, έχει 
προγραµµατίσει εντατικοποίηση των σχετικών ελέγχων σε συνεργασία µε το Συντονιστικό 
Κέντρο Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΑΠ), το οποίο υπάγεται στο Υπουργείο 
Οικονοµίας και Ανάπτυξης και έχει θεσµοθετηµένο ρόλο για τον συντονισµό των αρµόδιων 
ελεγκτικών αρχών, καθώς και για τον σχεδιασµό και την πραγµατοποίηση ελέγχων στον 
τοµέα της εµπορίας. 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
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